

С ДНЕМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 73 [11069]

Среда, 9 мая 1990 года

Цена 3 коп.

Встреча с ветеранами

Более 6 тысяч балаковцев не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны. 12 тысяч наших земляков награждены орденами и медалями, балаковская земля воспитала 13 Героев Советского Союза, четырех полных кавалеров ордена Славы. В канун Дня Победы состоялась встреча ветеранов Великой Отечественной войны с членами бюро горкома КПСС и исполкома. Непростой и заинтересованный разговор состоялся на встрече. Выступили ветераны, среди которых В. Д. Будякин, И. А. Решетнев, другие товарищи, поднимали вопросы воспитания подрастающего поколения на подвигах со-

ветского народа в Великой Отечественной войне, работы по месту жительства, преемственности боевых и трудовых традиций. Тревогой и озабоченностью были проникнуты слова ветеранов о ходе перестройки, единстве партии, идеалах социализма, будущем нашей страны, ее Вооруженных Сил.

На встрече «нашла» С. Д. Зверева медаль «За оборону Ленинграда», которой он был награжден более 45 лет. Знак «50 лет пребывания в КПСС» вручен Б. А. Тюрину. Ветеранам были вручены цветы и памятные подарки, их приветствовали пионеры.

В областную Книгу почёта

Бюро Саратовского обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа, бюро обкома ВЛКСМ приняли постановление о занесении в областную Книгу почёта передовиков производства, достигших высоких трудовых показателей в областном социалистическом соревновании 1989 года. В областную Книгу почёта занесены:

Петров Юрий Васильевич — начальник цеха производственного объединения «Балаковрезинотехника»;
Ратанова Капитолина Ивановна — кioskер Балаковского отделения «Союзпечать»;
Калинин Сергей Андреевич — заместитель главного врача Центральной районной больницы г. Балакова.

Заседание комиссии

4 мая 1990 года в городском комитете партии состоялось заседание городской избирательной комиссии по выборам делегатов на XXVIII съезд КПСС.

На заседании комиссии принято решение о проведении голосования по выборам делегатов на XXVIII съезд КПСС. Голосование будет проводиться в партийных организациях 10 мая с 8 часов утра до 8 часов утра 11 мая.

По трем избирательным округам зарегистрировано 11 кандидатов в делегаты на XXVIII съезд КПСС.

По первому избирательному округу:

т. Вишневыцкий Юрий Георгиевич — начальник инспекции Госпроматомнадзора СССР на Балаковской АЭС от партийной организации АЭС;

т. Максаков Александр Иванович — начальник управления «Саратовгэсстрой» от партийной организации управления «Саратовгэсстрой»;

т. Фролович Станислав Юльянович — начальник штаба гражданской обороны ГЭС имени Ленинского комсомола от партийной организации ГЭС имени Ленинского комсомола;

т. Штейнбок Илья Яковлевич — генеральный директор производственного объединения «Волгодизельмаш» от партийной организации завода имени Ф. Э. Дзержинского производственного объединения «Волгодизельмаш».

По второму избирательному округу:

т. Бугров Юрий Михайлович — редактор многотиражной газеты «Балаковский химик» производственного объединения «Химволокно» от партийной организации производственного объединения «Химволокно»;

т. Бутовский Леонид Борисович — генеральный директор производственного объединения «Минудобрения» от партийной организации производственного объединения «Минудобрения»;

т. Разжигав Геннадий Павлович — заместитель председателя Саратовского облисполкома от партийной организации производственного объединения «Балаковрезинотехника».

По третьему избирательному округу:

т. Гранкина Валентина Константиновна — заместитель директора средней школы № 20 от партийных организаций средних школ №№ 18, 20, 23 и горно; т. Кольш Александр Петрович — старший инженер объединенного авиаотряда от партийной организации авиаотряда;

т. Трофимов Виктор Федорович — начальник Балаковского монтажного управления специализированного треста № 7 от партийной организации БМУС треста № 7;

т. Яхин Инсан Сулейманович — директор автоколонны 1180 от партийной организации автоколонны 1180.



Тот, кто воевал под Севастополем, защищал Сталинград, по праву считается человеком из легенды. Александр Андреевич Деревнин имеет боевые награды. ...Июнь 1941 года. На Черноморском флоте идут учения. 21 июня военные корабли заходят в Севастопольскую бухту на короткий отдых — личные составы приводят себя и технику в порядок. Ночью прозвучал сигнал боевой тревоги. Небо осветили прожекторы. Открыли огонь зенитные установки.

— Мы думали, — рассказывает Александр Андреевич, — что идет продолжение учений. Однако во второй половине дня 22 июня командование лидера «Москва» сообщило личному составу, что фашистская Германия нарушила государственную границу нашей Родины. Так память сохранила начало Великой Отечественной войны...

Александр Деревнину довелось воевать против немцев в составе знаменитых отдельных морских батальонов, которые враг называл «черной смертью». Вторым батальоном командовал прославленный герой обороны Севастополя полковник Горпищейко. В одном из боев Деревнина ранило. После излечения моряка направили в Сталинград, где шла формирование Волжской военной флотилии. И здесь от Александра Деревнина требовались личная храбрость, мужество при защите волжской твердыни.

— Пусть молодое поколение знает, — говорит А. А. Деревнин, — что моряки вместе с армией шли на запад, освобождая советскую землю от фашистских захватчиков, принимали участие в штурме Берлина.

Фото С. КАРЕДИНА.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В. К. Ерошкин: «Стараемся передать лучшее»

Герой Советского Союза В. К. Ерошкин — человек в нашем городе известный. Не одно поколение выросло, воспитываясь на его примере. И сегодня Валентин Кириллович продолжает оставаться неутомимым тружеником — руководит городским советом ветеранов, много времени отдает работе с молодежью, со школьниками. Накануне Дня Победы наш корреспондент встретился с прославленным ветераном.

— Валентин Кириллович, расскажите, пожалуйста, какая работа ведется городским советом ветеранов.

— Основное внимание совета сосредоточено на Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Многие ветераны входят в состав городского штаба Всесоюзного похода. Объединяет он все стороны военно-патриотического и интернационального воспитания нашей молодежи. Ветераны участвуют в подготовке и проведении военно-спортивных игр молодежи

«Гайдаровец», «Зарница», «Орленок». В этом году в связи с подготовкой к празднованию 45-летия Победы прошли соревнования юнармейцев по военно-прикладному спорту, многоборью ГТО, полуфиналы и городской финал военно-спортивной игры «Зарница».

Совет также ведет большую поисковую работу. Мы переписываемся со многими музеями и архивами. В настоящее время собираем богатый материал о главном конструкторе первой атомной советской подводной лодки «Ленинский комсомола», Герое Социалистического Труда, инженере-капитане I ранга В. Н. Перегудове, который ушел в Военно-Морской Флот из Балакова в 20-е годы по призыву комсомола. Имя Перегудова долгое время скрывалось, и трудно было вести поиск сведений о его жизни. А сейчас мы установили переписку с его женой, дочерью, получили часть интересующих нас материалов из Центрального музея Военно-Морского Флота.

Наши ветераны кроме того психологически готовят

допризывную молодежь к службе в рядах Советской Армии, большая работа проводится ими на агитпунктах.

— Можно ли сегодня говорить о преемственности поколений?

— Можно. Ведь все мы воспитывались на примере предыдущих поколений. Мы — на подвиге чапаевцев, наши сыновья — на подвиге героев Великой Отечественной войны, а следующее поколение будет воспитываться на подвиге интернационалистов. Вот и мы стараемся рассказать молодежи о том добром и героическом, чему сами были свидетелями.

— С кем встречались в последнее время члены городского совета ветеранов?

— Всего несколько дней назад В. А. Бубнов, В. В. Паньков и я проводили встречу в филиале института, где рассказывали о том, какой была война и какой вклад в победу был внесен нашими земляками-балаковцами. Почти ежедневно выступают в общеобразовательных школах и молодежных общежитиях И. А. Решетнев, М. П. Абрамов. Испытываете ли Вы удов-

летворение от проводимой работы!

— Да. У нас сейчас собраны такие снимки и материалы, от которых не откажешься бы и музей истории города. Заполнены карточки на всех балаковцев, ушедших на фронт из нашего города и района. Совместно с учащимися ведется большая поисковая работа по тем из них, кто пропал без вести. Вот и в этом году в результате проведенной нами работы вырваны из неизвестности еще пять имен. Установлены дата гибели и место захоронения красноармейца П. И. Чернова, рядовых К. И. Бокова, Н. В. Егорова и младших лейтенантов А. Д. Купцова и С. Ф. Семенова. 9 мая этого года их имена можно будет увидеть на обелиске балаковцам, павшим в годы Великой Отечественной войны.

Интервью взяла Е. УХОВА.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

Первая сессия городского Совета народных депутатов состоится 11 мая, а не 12 мая, как было сообщено ранее. Начало работы — в 10 часов в здании горисполкома.

ФРОНТОВЫЕ ДОРОГИ

Огненный
рассвет

Человеческая память. Она как бы прокладывает мостик между прошлым и настоящим. У памяти чуткие струны. Стоит прикоснуться — и оживают воспоминания о войне, о товарищах, которые были рядом в трудные фронтовые годы на линии огня, с которыми вместе смотрели смерти в глаза.

А начинались трудные дороги от Саратова, затем был долгий путь к Победе до самого Берлина.

В 1942 году, когда враг стоял у стен Сталинграда, а Саратовская область была прифронтовой зоной, я по призыву Ленинского комсомола добровольно вступила в действующую армию. Была тогда худенькой, нескладной девочкой. И вот надева солдатскую шинель и тяжелые сапоги. 5 корпус, куда входил 43-й зенитный (туда была я зачислена) прожекторный полк, нес боевую службу в районе Саратова, Энгельса, железнодорожного моста через Волгу. Моя воинская профессия — прожекторист и свзист.

Вспоминаю один из летних дней 1943 года. Враг рвался к Волге. Большие налеты вражеских самолетов были в начале июня. Днем легче было летчикам и зенитчикам сбивать фашистские самолеты, а под проливом ночи те старались прорваться незамеченными и сбросить свой смертоносный груз.

Как сейчас вижу группу немецких бомбардировщиков. За ними с интер-

валом в 10 минут шла другая, придерживаясь направления вдоль шоссе и железной дороги, ведущих на Саратов. Мы, прожектористы, отыскивали цели, брали их под лучи и не выпускали до тех пор, пока наши летчики и зенитчики не заканчивали атаку.

Во многих боях участвовал и наш полк, помогал зенитчикам и летчикам громить фашистских стервятников в воздушных просторах.

Помню, как глубоко и искренне был благодарен нам народ освобожденной от фашизма Польши. Жители городов и сел приглашали в гости, расспрашивали о Москве, Советском Союзе, рассматривали комсомольские значки и награды бойцов, просили автографы на память, а женщины, в знак доверия и уважения, давали поддержать на руках своих детей. Несмотря на разные языки, мы понимали друг друга.

И вот заключительный этап войны — Берлинское направление. Наш полк мужественно встретил «огненный рассвет» на Одерском плацдарме в ночь с 14 на 15 апреля 1945 года.

На самом переднем крае обороны противника, поближе к вражеским позициям, в заранее вырытые окопы, с наступлением темноты, с большой осторожностью, чтобы ничем себя не обнаружить, разместили прожекторные агрегаты.

Сектор освещения определен, объекты — тоже. Медленно тянется время. Сидим не шевелясь. Ведь наша цель — не дать противнику обнаружить себя каким-либо неосторожным движением. Весь смысл операции во внезапности, создании паники среди врага. Это условие и требование маршала Жукова, по замыслу которого и проводилась необычная операция.

Тысячи советских орудий били по вражеской обороне. Ночное небо разрезали огненные стрелы «катюш». Земля вздыбилась. Поднялись к небу столбы огня и земли. Замерли у своих рубильников и штанг прожектористы. Ждем команды.

Поднялся в небо прожекторный луч на КП полка с коротким миганием. Это — сигнал к атаке. Мы включили прожекторы на полную мощность, направили лучи

на запад, ослепляя врага и освещая путь нашим наступающим войскам. А враг делает все, чтобы вывести из строя прожекторы и сорвать ночное наступление. Стоят свист и вой. Страшно умирать в 19—20 лет, но нельзя повернуть назад, убежать, спрятаться, укрыться.

За эту операцию наш полк был награжден орденом Александра Невского, и весь личный состав представлен к наградам. Я была удостоена медали «За боевые заслуги».

Еще раз оглядываясь в прошлое, думаю: не напрасно наши девушки глотали тогда пороховой дым, рыли окопы, рисковали своей жизнью. Мы защищали будущее всех людей на земле — их мир, радость труда и право на счастливую жизнь.

Все мы были тогда красивыми, жизнерадостными. Думая о прошлом, я вспоминаю нашу боевую молодость, нашу борьбу за светлые идеалы человечества.

Хочу пожелать нашим солдатам, допризывникам: будьте готовы к защите Родины. Желаю также, чтобы не роняли они честь советского человека, гражданина, с большой добротой относились друг к другу.

А. ЛИТВИНЕНКО,
участница Великой
Отечественной войны.



На фронт Виктор Большебратский ушел добровольцем. С 17-летними в ту пору в военкоматах разговор был коротким, потому пришлось, как говорится, проявить инициативу. К ней отнеслись с пониманием военные моряки и направили парня в школу морского флота учиться специальности радиста. Виктор с трудом дождался окончания учебы и тут же подал доклад с просьбой направить воевать в составе Краснознаменного Балтийского флота.

Так начались боевые походы радиста Большебратского на торпедном катере. Участвовал он в освобождении городов Прибалтики. Самое памятное в боевой биографии — освобождение Кронштадта.

Прикипел душой к военному делу Виктор Большебратский и потому после войны не демобилизовался, а по комсомольской путевке поступил в Тульское оружейно-техническое училище. Затем будет служба в бронетанковых войсках, и лишь потом — увольнение в запас в звании капитана.

Мирную жизнь пришлось начинать на заводе имени Дзержинского в качестве лекальщика. Воинскую сметку и добросовестное отношение к порученному делу на предприятии заметили. Виктор Александрович за 30 лет работы в коллективе машиностроителей трудился мастером, старшим мастером, начальником цеха, старшим инженером службы научной организации труда. Труд его на благо Родины отмечен государственными наградами.

В. А. Большебратский принимает участие в общественной жизни, являясь председателем ревизионной комиссии городского совета ветеранов.

Фото С. КАРЕДИНА.

МЫ ВЫЖИЛИ

снаряды, а тут и танки немецкие показались. Начали мы по ним стрелять. Подбили первый, сразу настроение поднялось. Немцы тогда шли так: если есть сопротивление — обходят и идут дальше, лишь бы вперед. А ты остаешься отрезанным в тылу. Нам повезло, наш артополк не попал в окружение, мы добрались до своих.

Помню, вышли после сильного боя в лесок под Идрицей, усталые, голодные. Привал. Я оказался в группе с бойцами, человек 10 нас, кто консервы открывает, кто закурил, кто уж и спит. И тут летят фашистские самолеты. Кто-то из наших начал стрелять по самолетам из винтовки. Они развернулись и начали обрабатывать наш лесок. Я и понять ничего не успел, как бабахнуло где-то рядом, только успел голову спря-

тать. Поднялся — все мои бойцы убиты или ранены. Один я цел. И раненых рядом очень много, кругом крики, стоны.

Но, как говорил, все-таки вышли мы к своим и, пополнившись новыми силами, были направлены под Москву, где в декабре 1941 года перешли в наступление. Но как давалось нам это наступление! Сами порой брались за автоматы и шли как пехотинцы в атаку. С тех пор плохо слышу. Потери под Москвой были у нас большие, там был ранен наш командир полка Герой Советского Союза В. Н. Иванов.

После Москвы направили меня в артиллерийское училище в Горький, а затем — в школу контрразведки в Куйбышев. Это было уже в 1943 году. И всю оставшуюся войну я прошел в отделе контрразведки фронта. Работа эта оказалась тяжелее, чем на передовой, очень напряженная и ответственная. Но даже на войне, где кровь и страдания, бывают светлые минуты. Выпали они и на мою долю. Здесь в 5-й армии встре-

тил я девушку, которая стала моей судьбой.

Виделись, конечно, редко. Хорошо, что у меня был мотоцикл и я мог приезжать, когда выпадало свободное время. Вот тогда стало мне по-настоящему страшно

умирать. Раньше, конечно, тоже смерти боялся. А тут, когда с Галей встретился, когда уже война к концу, особенно жить хотелось. И нам повезло — выжили оба, хоть и вели напряженные бои в Румынии. Там, уже летом 1945 года, и свадьбу сыграли. Румыны нам вино из своих погребов принесли, улицы перекрыли и гуляли все вместе — и наши солдаты, и жители Плоешти. Оркестр был у нас народный: гитара, ведра, стиральные доски, ложки. Так, на счастливой ноте, кончилась для меня война.

И теперь, прожив уже более 70 лет, многое удалось сделать, не только повоювать, но и поработать. Я строил Балаково, вместе со всеми видел, как из маленького городка растет современный красавец. И теперь я пытаюсь не замыкаться в себе, хожу в школу к ребятишкам, говорю с ними обо всем на свете, стараюсь приучить их делать людям добро с малых лет. Считаю, что мы, ветераны, должны чаще встречаться с детьми, не только в дни праздников, когда идет разговор о войне, но и в будние дни, когда дети просто хотят общения, когда у них много самых разных вопросов. Не случайно я начал воспоминания с поисковой работы саратовских школьников. Почему бы и в Балакове не начать такую работу! Сколько ветеранов были бы благодарны деткам, если бы на базе одной из школ им, служившим вместе, удалось собраться, может быть, в последний раз! Эту работу начать еще не поздно.

В. ПОДУШКИН,
ветеран войны.

На снимке: В. П. Подушкин с внучкой.

Фото С. КАРЕДИНА.



Вот опять мы съехались все вместе в Саратове, мои сослуживцы боевые, которые в составе 17 отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС) воевали со мной в Великую Отечественную. Смотрю теперь на фотографию, вновь изучаю дорогие мне лица. Как хорошо, что школьники двух саратовских школ №№ 77 и 97 взяли шефство над нашим батальоном, регулярно собирают нас вместе, основали музей и провели огромную поисковую работу в течение двенадцати лет. Зато теперь нет ни одного имени забытого, не найденного. Благодаря таким вот энтузиастам сохраняется история, передается из поколения в поколение тот дух, тот настрой, который помогал нам защитить свою Родину.

История одинакова для всех. Но через судьбу каждого она прошла по-особому, наверно поэтому сколько бы ни рассказывали о войне солдаты, о своих переживаниях, о событиях, участниками которых они были, слушать их не надо, всегда отыскивается

что-то новое. Я не думаю, что у меня особая судьба, воевал как все, и все же ... То, что я видел и пережил, думаю, интересно ныне живущим и как история, и как простая человеческая жизнь.

Война для меня начиналась неожиданно. Я служил в армии и уже собирался домой. О войне разговоры шли самые разные, но человек, видимо, так устроен: не хочет верить плохому, и мы все надеялись, что ее не будет. Стоял наш полк в Литве, около Каунаса. В день начала войны в пять утра мы были на боевых стрельбах, вокруг горят самолеты, рвутся снаряды, а нам и невдомек, что это все уже по-настоящему, думаем — учеба. И только когда отошли в лесок, комиссар наш Семен Пресняков, мой хороший товарищ, объявил, что началась война и нам предстоит настоящий бой. А какой бой, когда снарядов нет? Наши самолеты накануне готовились к техосмотру, слили все горючее и теперь горели на аэродроме беспомощные. Но после обеда нам доставили

Один из многих

17 лет — возраст не призывной. Тем не менее сколько их, семнадцати-летних, шли на фронт, стараясь попасть туда как можно быстрее. И приписывали год, и убеждали, что без них на фронте не обойдутся, и добивались своего.

Один из таких добровольцев военных лет — Александр Михайлович Закамсков, работник объединения «Балаковорезинотехника». В 1944 году прямо из сельскохозяйственного техникума, где обучался самой мирной профессии — агронома, ушел он добровольцем воевать за родную землю.

Воевать ему пришлось в Польше. Кто думает, что в это время война уже шла на убыль — глубоко ошибается. Раненый зверь еще более опасен.

Попал Александр Михайлович в самое пекло. Нелегкими фронтовыми дорогами дошел до Берлина. Здесь и встретил такой желанный День Победы.

Двумя медалями «За взятие Берлина» и «За взятие Берлина» был награжден молодой боец. Так сложилось, что в поединке 45-м служба для него не закончилась. Демобилизовался через 5 лет и только после этого вернулся в родной край, как он сам говорит, «к земле».

25 лет проработал А. М. Закамсков в сельском хозяйстве, пока в октябре 1975 года не переехал в наш город. Пошел трудиться в подготовительный цех № 1 объединения «Балаковорезинотехника». Шесть лет отработал во вредных условиях, пока в 1981 году не перевелся по состоянию здоровья в 44 цех.

Собственно, можно уже и не работать, возраст пенсионный, но, по его признанию, не может Александр Михайлович усидеть дома. И не просто «кубывать время» ходит он на работу, честный, добросовестный труд А. М. Закамскова не раз отмечался Почетными грамотами и ценными подарками.

Так что к званию ветерана войны вполне заслуженно добавилось звание ветерана труда. Есть А. М. Закамскову что вспомнить и чем гордиться. Поэтому не случайно часто приглашают ветерана на встречи в школы города. Александр Михайлович Закамсков из числа тех, кто считает своим долгом быть «средой людей, активно участвующих в общественной жизни». А. М. Закамсков является членом совета ветеранов объединения.

Л. ЛЕСИНА.

КАВАЛЕР СОЛДАТСКОЙ СЛАВЫ

Бой под Курском

Живет в селе Богородском — подсобном хозяйстве управления «Саратовгэсстрой» — уважаемый всеми человек Василий Александрович Казаков. Он потомственный крестьянин, участник Великой Отечественной войны. С боями прошел от Москвы до Берлина. Его ратные подвиги отмечены высокими наградами Родины — медалью «За отвагу» и орденом Славы трех степеней. Об одном из эпизодов его боевого пути мы хотим сегодня рассказать нашим читателям.

... Шло лето 1943 года. Потерпев поражение под Сталинградом, гитлеровское командование готовило новое наступление на курско-орловском направлении. Там были сосредоточены крупные силы нашей армии, и вермахт намеревался их окружить, разгромить и предпринять новое наступление на Москву.

К лету 43-го командир 76-миллиметровой пушки сержант Казаков уже был награжден первой солдатской медалью «За отвагу». Тот бой особенно был памятен для нашего земляка. Он произошел под местечком Юхновом. Артиллерийский полк не успел как следует окопаться, как на него налетела вражеская пехота с танками. Один танк смял батарею, однако тотчас же был подбит другими орудиями. Батарея, в составе которой находилась пушка Казакова, занимала позицию в лесу. И когда на нее устремились гитлеровцы, Казаков стал стрелять по толстым стволам деревьев. Снаряды, попадая в ели и сосны, разрывались, и это походило на шрапнель, от которой не было ни-

какого спасения наступающим гитлеровцам. Но они все шли и шли, однако прорваться через позиции полка не смогли. И только глубокой ночью по приказу командования артиллеристы отошли километра на три.

— Мы стояли на орловско-курском выступе, готовили круговую оборону, — вспоминает Василий Александрович. В ночь на 5 июля в батарее никто не сомкнул глаз.

Как известно, советское командование предупредило удар гитлеровцев, и в четыре часа утра по их позициям был нанесен мощный удар нашей артиллерии.

— Два часа молотили, — вспоминает Василий Александрович. — И «катушки», и пушки. Конечно, противник не ожидал такого сильного удара, от которого понес ощутимый урон в живой силе и боевой технике. Наш артиллерийский полк находился в так называемой «долине смерти», где разгоралось танковое сражение. Мы уничтожили 16 немецких бронированных машин, а наша батарея потеряла две пушки. У моей осколком разорвавшегося неподалеку немецкого снаряда повреждено прицел. Вести бой без него — значит стрелять наугад. Однако били, наводя орудия на танки через отверстие ствола. Со своей задачей мы справились. Враг был остановлен. Полк с честью выполнил приказ командования. Командир батареи Денисов был награжден вторым орденом боевого Красного Знамени, а я — орденом Славы третьей степени.

Н. ПЕСТОВ.

НЕПРАЗДНИЧНЫЕ МЫСЛИ

Обида

После этого случая прошло уже несколько дней, а меня все не покидает горькое чувство. Гою от себя грустные мысли, да не получается. Гложет сердце обида...

А случай вот какой. У магазина «Ромашка» продавали рыбные консервы и чайную соду. Я подошла близко к продавцу. Не сказала еще ни слова, как одна девица (она мне во внучки годится) начала меня отчитывать: мол, зачем я пришла сюда, когда у ветеранов войны есть свой магазин.

С. КОЧЕТКОВА.

Солдатские вдовы

Безымянные березы,
Без фамилий стебельки,
Родники — девичьи слезы,
Горе вдовушек войны.

Ждут, надеются невесты,
Верность вдов военных лет.
И живут, как будто вместе,
Год за годом, ждут, любя.

Обрастет с годами билью
Верность вдов военных лет.
Их любовь не станет пылью

Не погибнет в буре бед.

Поседела нынче вдовы,
Боль разлики на лице.
И на счастье, как подкову,
Память держат при себе.

Этим женщинам-невестам
Поклонитесь до земли.
В День Победы будьте

вместе
С горькой памятью войны.

Ю. СЕРОГОДСКИЙ.

А годы летят...



Войну Михаил Петрович Абрамов прошел в должности авиационного техника по обслуживанию скоростных бомбардировщиков. По достоинству был оценен вклад в победу М. П. Абрамова — он награжден орденом Красной Звезды и медалями.

После Победы Михаил Петрович продолжает военную службу сначала на Урале, потом в Казахстане. После демобилизации он посвящает себя журналистике.

Сейчас ветеран на заслуженном отдыхе, но дома ему не сидится. Он — активный член городского правления общества «Знание», внештатный инспектор городского комитета народного контроля.

На снимках: М. П. Абрамов сегодня и 45 лет назад.

Фото С. КАРЕДИНА.



Юность, опаленная войной

Олегу Жабарову было шестнадцать лет, когда началась война. В то время он учился в Саратовском ремесленном училище. Как и многие его сверстники, он, движимый патриотическим порывом, обратился в военкомат с просьбой послать на фронт. Первое заявление ему возвратили со словами: «Подойдет срок — призовем, а пока учись».

Через несколько месяцев их группу отправили в Свердловск на «Уралмаш», где выпускались танки.

— Работали по двенадцать часов, а иногда и больше, — вспоминает Жабаров. — Можно сказать, вся жизнь проходила на заводе.

В январе 1944 года Олег добровольцем ушел на фронт, закончив предварительно курсы младших командиров. Его направили на Первый Белорусский

фронт. Службу проходил во взводе автоматчиков 57-ой мотострелковой бригады. Военному делу учиться ему довелось у тех, кто, пережив горести и неудачи первых отступлений, сумел выстоять и закалиться духом.

Хорошо помнит Олег Владимирович, как Советская Армия вступала на территорию Польши. В предместье городков Окун и Воловино завязались ожесточенные и кровопролитные бои. В небольшом лесочке О. Жабаров обнаружил солдата. Он был убит осколком. Рядом с ним лежала снайперская винтовка. Похоронив бойца, прихватил с собой оружие.

— Из этой винтовки я убил 49 вражеских солдат и офицеров, — вспоминает Олег Владимирович.

Мы сидим у него дома, ведем неторопливую бесе-

ду. Передо мной коробочка с боевыми орденами и медалями.

— Моя первая награда, — рассказывает Олег Владимирович, — медаль «За отвагу». Получил я ее за освобождение польских городов Люблин, Демблин и Мински-Мазовецкий. Дело происходило после освобождения Люблина. Нашему взводу автоматчиков предстояло форсировать речушку. Впереди, в 500—700 метрах, на возвышении в лесочке находились немцы. Увидев нас, они открыли артиллерийский огонь. Мы залегли. И вдруг неподалеку от меня упал снаряд, но взрыва не последовало. Ожидая, что снаряд вот-вот взорвется, я встал и побежал вперед. За мной устремились и остальные.

Немцы не ожидали такого поворота и стали стреми-

тельно отступать. Высота была взята.

Через несколько месяцев автоматчики из рук командира части получили награды. Вручая Жабарову медаль «За отвагу», полковник сказал:

— Надеюсь, сынок, что она не последняя. Буду счастливым прикрепить к твоей гимнастерке другие награды.

Сбылись пожелания командира. Вскоре воин получил орден Красного Знамени. Потом были бои на подступах к Потсдаму и Берлину.

После войны О. В. Жабаров участвовал в восстановлении разрушенного хозяйства. Последние тридцать лет работал в системе треста «Волгоэнергомонтаж». Сейчас он на пенсии. Все чаще и чаще вспоминает он свою боевую юность, Победу, добытую такой дорогой ценой. В. УРУШАНОВ.

В «ТИХОМ» ТЫЛУ

Все дальше от нас годы войны. Все меньше живых свидетелей боевого и трудового подвига советского народа в те героические сороковые. Не случайно, когда говорят о боевом подвиге народа, не забывают вспомнить и о подвиге трудового.

Сейчас приходится только удивляться той производительности труда, той самоотдаче, с которой работали люди в тылу. И кто работал? Инвалиды, старики, женщины, дети.

В Балакове в то время было два предприятия: судоремонтный завод и машиностроительный имени Дзержинского. В 1944 году, после комиссования из армии, на судоремонтном заводе появился двадцатилетний парень. Приняли его бригадиром грузчиков. Потом, оценив его работоспособность, перевели начальником отдела снабжения.

Федор Васильевич Федулов, ветеран завода, имеет в трудовой книжке только две записи: принят на работу в 1944 году и уволен в 1976 по инвалидности.

— Почему я не ушел с завода, хотя были выгодные предложения! — размышля-

ет он вслух. — Наверное, потому, что в моем понятии уйти — значило предать тех людей, с кем вместе пережил такие трудные годы.

И грузчиками, и снабженцами в войну работали женщины. Больше просто было некому. Это сейчас можно говорить, что 25 кг женщины поднимать не положено. Тогда на охрану труда внимания не обращали. 300-килограммовые листы железа женщины грузили вчетвером.

Перевалочная база была в Вольске. Доставляли оттуда груз на стареньких разбитых машинах до Волги. Перегружали на «дощаник», легкое суденышко, снова на «том» берегу перегружали на машины и, уже в четвертый раз, разгружали все это на складе завода.

— Не всегда приходилось ехать лично мне, — говорит Ф. В. Федулов, — но когда приходилось, конечно же, не мог просто бегать оформлять документы или давать распоряжения. Грузил вместе со всеми, стараясь перехватить то, что потяжелее. Боль и сострадание вызывало то, как мучились

наши женщины от непосильного труда.

Проце было летом. Грузы сплавлялись по Волге, можно было не беспокоиться, что до Балакова они дойдут. Зимой с той же перевалочной базы машины ходили только до берега Волги. Дальше — женщины впрягались в сани и волоком тащили поклажу на другой берег.

— Не помню ни одного случая, чтобы кто-то отказался выполнять свою работу или делал ее недобросовестно, — медленно говорит Ф. В. Федулов. — Об этом даже голова не болела. Все работали «на фронт». Знали, что, как говорится, победа куется в тылу.

Несколько непривычно звучит в устах ветерана завода фраза, что не было проблем с людьми, когда приходил массовый груз: уголь, металл, бензин. Все объясняется просто. После окончания смены рабочие основных цехов шли на погрузочно-разгрузочные работы и трудились, пока им не говорили: «Все!»

Неудивительно, что те годы сказались на здоровье

людей, вымотали их, преждевременно состарили. Сколько же осталось в живых!

— Если о моих бабушках говорить, — улыбается Федор Васильевич, — то пока живы многие. Видимся иногда. Звонят мне, как представителю совета ветеранов завода. В прошлом году завод кое-чем помогал своим ветеранам. То продукты к празднику, то еще что-нибудь.

Уточнить — что, я не стал. Все равно, что бы мы ни делали для тех, кому обязаны жизнью, все это будет ничтожно малой долей по сравнению с тем, что мы им должны. Они не ропщут и не требуют. Если только иногда позвонят по знакомому телефону совета ветеранов и робко поинтересуются: «Как там к праздничку, ничего нам не дадут!» И не будут ни ругаться, ни сетовать, если услышат отрицательный ответ. Не пручены. Только пользоваться их терпением и стойкостью к испытаниям, кажется, в настоящее время нельзя. Они этого не заслужили.

А. НАУМОВ.

ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ

Поиск продолжается

Музейная тишина в этом классе школы № 17. Вдоль стен стоят парты, переделанные под витрины, а под стеклом чего только нет! И старобрядческая икона, и амбарные ключи, патроны, письма с фронта, награды боевые и трудовые. Все аккуратно подписано, как в настоящем музее, расставлено по своим местам, и, проходя от витрины к витрине, от стенда к стенду, можно узнать, как возник наш город, как развивался, какие события здесь совершались, что за люди жили и что делали. Глядя с фотографий на посетителях разные лица, и в военной форме, и в рабочей. Но в военной чаще. Потому что музей этот боевой, трудовой и революционной славы. Так что о войнах-балаковцах, об их сложном пути по дорогам разных войн здесь особый рассказ.

Чтобы собрать материал для музея, необходимо провести большую поисковую работу. Поэтому музей начался с организации группы «Поиск». Поездом тем, кто начал эту работу, да и сейчас ее продолжает, потому что возглавляет все дело энтузиаст, очень неравнодушный человек Галина Ивановна Дрожалкина, преподаватель истории. Начали эту поисковую работу вовремя — были живы многие из тех, кто сейчас смотрит с фотографий в школьном музее, они успели рассказать ребятам много интересного. Поисковая работа началась в Большом Кушуме, на родине Героя Советского Союза Дмитрия Тарасова, именем которого названа дружина школы № 17. Нашли учащиеся и товарища героя-летчика Ковальского, который по приказу командира успел выпрыгнуть с парашютом и таким образом спасся. Завязалась переписка, были встречи, поездки на место гибели экипажа в село Ивановичи на Украине. Я уж не говорю о том, что с братом и сестрой Дмитрием Тарасова, до недавнего времени жившими в Большом Кушуме, у школьников сложились хорошие отношения, постоянно встречались, родственники передали в музей много семейных фотографий.

О Дмитрии Тарасове ребята узнали многое. Однако сколько еще неизвестных нам подвигов, имен героев! И поэтому оформив весь собранный о Тарасове материал в специальный альбом, поисковая группа начала работать в другом направлении. Приглашая к себе в гости ветеранов войны — балаковцев, поисковая группа обнаружила, что многие героические земляки прошли свой боевой путь в составе 35 гвардейской Лозовской ордена Ленина и орденов Суворова и Кутузова стрелковой дивизии 62-й армии. Стали проследить путь балаковцев в составе этой дивизии, и вскоре в музее появился стенд, посвященный боевому пути 35-й дивизии.

Теперь оформляются интересные альбомы о Героях Советского Союза — балаковцах, об истории комсомола в городе, ленинские альбомы, есть в поисковой работе и тема увлеченных

людей, которых в нашем городе немало. То, что поисковая работа становится все разнообразней — очень хорошо, потому что детей трудно, да наверное, и не нужно увлечь чем-то одним. Пусть каждый ищет себе дело по душе. Например, есть в этой школе такая интересная форма работы — зона пионерского действия. Каждый класс обошел близлежащие дома и выявил всех ветеранов войны, которые живут рядом со школой. Составили списки и теперь поздравляют «своих» ветеранов (у каждого класса — свой дом) с праздником, если нужно чем-то помочь — помогают. Это тоже относится к работе поисковой, и управляет этим совет музея школы.

Кстати, о совете музея — в него входят ребята из всех классов, возраст самый разный, но наиболее активны старшеклассники. Хотя и среди малышей есть немало энтузиастов.

В школьный музей часто приходят гости. Здесь в центре комнаты стоят столы, за которыми дети работают во время уроков по истории, во время интересных встреч, заседаний поисковых отрядов. Так что время не застыло, как во всех музеях, можно сказать, что процесс творчества детских душ, работа продолжается. После почетных гостей в специальном альбоме появляются записи, наставления, пожелания от героев, воевавших на фронтах Великой Отечественной. Так, посетила школу бывшая летчица, штурман звена 46-го ордена Красного Знамени ночного бомбардировочного женского авиаполка О. Т. Голубева-Терес. Надо полагать, что разговор у ребят состоялся увлекательный, потом Ольга Тимофеевна записала им в альбом: «Дорогие ребята! Желаю вам больших и трудных дорог. Будьте счастливы! Творите жизнь сами, чтобы ни один день не пропал даром, впустую. Будьте истинными борцами за лучшую жизнь».

Я не хочу, чтобы подумали, что в работе этого школьного музея все прекрасно и лучше быть не может. Конечно, есть у педагогов, руководящих поисковой работой, свои трудности, и немалые. Но в праздничный день не хочется об этом говорить. Тем более, что по большому счету музей приносит пользу и учащимся, и городу. Думается, что еще много нового, неизвестного пока материала о прошлом нашего города, его жителях найдут ребята. Ведь если только вдуматься в цифры — из 6,5 тысячи балаковцев, погибших в Великой Отечественной войне, похоронки пришли только на 920 человек! А остальные пропали без вести, и неизвестно, где и как они погибли, какие подвиги совершили и где похоронены. Вот где работы непочтаны край.

И. ДМИТРИЕВА.



ХОР ВЕТЕРАНОВ ПРИ ГОРОДСКОМ ДОМЕ РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ ВЫСТУПАЕТ НА ФЕСТИВАЛЕ ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ПЕСНИ. ФОТО В. ТРИПОЛЬСКОГО.

Спорт.

12—13 мая в нашем городе пройдет открытый турнир по кик-боксингу, посвященный 45-летию Победы. В этом турнире примут участие представители 6 городов Советского Союза: Караганды, Минска, Львова, Ульяновска, Тольятти и представители нашего города, члены спортивного клуба «Монада». Кик-боксинг — это одна из форм профессионального карата, дословно «кик» — нога, удары ногами, «боксинг» — удары руками. Этот вид карате пришел к нам из США. Более подробно об этом виде спорта мы решили узнать у Александра Семенова, обладателя «черного пояса». Александр будет главным судьей соревнований.

Приходите на кик-боксинг

— Александр, расскажите, что же такое кик-боксинг! Каковы правила проведения этого соревнования?

— Соревнования проходят в 6 весовых категориях, как и в профессиональном боксе. В кик-боксинге три направления соревнований: лайт-контакт (полуконтакт), фулл-контакт (полный контакт), третья форма — исполнение формальных упражнений «боя с тенью» под музыку.

Спортсмены соревнуются в боксерских шлемах, руки защищены боксерскими перчатками. На ногах — протекторы, предотвращающие травмы. Соревнования в Балакове будут проходить в два раунда по 2 минуты. В ринге (или на ковре) находятся ре-

фери и 3 боковых судьи, которые располагаются по периметру. Схватки останавливаются только в трех случаях: если один из партнеров получил нокаут или нокадаун, если произведена подсечка с добивом, если партнер получил травму. Победитель определяется по решению судей. Ожидается, что в соревнованиях примут участие 80—100 человек. Я думаю, что если все, что у нас задумано, получится, то турнир будет проводиться ежегодно. Соревнования пройдут 12-13 мая во Дворце культуры химиков. Билеты продаются в кассах Дворца культуры. В. ПАРФЕНОВ, председатель городской федерации восточных единоборств.

РЕЗОНАНС «СОСЧИТАЙТЕ ДО ТРЕХ»

В литературной странице газеты прочитала стихи С. Менкова. Удивительно, как благотворно подействовали они на меня: до этого нервничала, переживала, просто руки опускались, не знала, что и делать. А после прочтения стихов «Сосчитайте до трех» как-то сразу успокоилась — добрые человеческие слова дошли до сердца. И теперь, когда трудные читатели к его произведениям закономерно — ибо в поэзии Менкова много личного, пережитого. В своих стихах он живет и борется. Ветеран войны по-прежнему в строю.

К. ЕВТУШЕНКО.

От редакции. Это не первый такой благожелательный отклик на стихи ветерана войны и труда Сергея Семеновича Менкова. Внимание читателей к его произведениям закономерно — ибо в поэзии Менкова много личного, пережитого. В своих стихах он живет и борется. Ветеран войны по-прежнему в строю.

Весенний пинг-понг

Март и апрель были очень напряженными для теннисистов нашего города. Так, в марте прошло личное командное первенство городского совета ДФСО профсоюз. В этих соревнованиях победила команда «Авангард» завода им. Дзержинского, на втором месте «Темп» объединения «Балаковрезинотехника». Третьим призером стала команда спортивного клуба «Корд» объединения «Химволокно».

Чемпионом города 1990 года стала команда «Атом» АЭС. Второе место заняла

команда «Авангард». Команда «Корд» подтвердила свой класс, заняв 3-е место. Чемпионкой города среди женщин стала Г. Баранова. Второе место у Е. Лепсон. Инженер завода им. Дзержинского В. Доронина заняла 3-е место.

Сейчас сильнейшие спортсмены года готовятся к первенству Саратовской области по настольному теннису, которое пройдет в спортивном зале завода им. Дзержинского в мае.

В. НАЗАРОВ,

главный судья соревнований.

Поздравляем!

Поздравляем с юбилеем дорогую дочь, маму, сестру ШУЛАЕВУ НАТАЛЬЮ МИХАЙЛОВНУ. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия. Мама, папа, дочь, брат.

Поздравляю с 40-летним юбилеем дорогого мужа ОРДА ОЛЕГА АЛЕКСАНДРОВИЧА. Желаю здоровья, счастья в личной жизни. Жена Елена.

11 МАЯ 1990 г. в 19.00 в шахматном клубе АЭС (ул. Чапаева, 145) состоится сеанс одновременной игры между международными шахматными мастерами: чемпионки СССР 1989 г. Ирины Челушкиной (г. Львов) и Светланы Прудниковой (г. Балаково). Приглашаются все желающие.



В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

В соответствии с планом подготовки к празднованию 45-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне комитет содействия при горвоенкомате провел конкретную организаторскую и массово-политическую работу в трудовых коллективах, среди офицеров запаса и в отставке.

Командование горвоенкомата и комитет содействия сердечно поздравляют ветеранов войны, воинов-интернационалистов с праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне, желают всем крепкого здоровья, счастья и успехов в военно-патриотической работе среди молодежи.

САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ ГАСТРОЛИ

- в помещении ДК строителей с 12 по 27 мая 1990 г.
- 12, сб. ФЕЯ КАРНАВАЛА Шоу-оперетта в 2-х действиях
 - 13, вск. О. Штраус
 - 15, вт. БЕРЕЗИНА И НАПОЛЕОН. Оперетта в 3-х действиях
 - 14, пн. А. Журбин
 - 19, сб. ХОД КОРОЛЕВЫ
 - 24, чт. Музыкальная комедия в 2-х действиях. В. Улановский
 - 16, ср. РОКЕРЫ Рок-мюзикл в 2-х действиях
 - 17, чт. А. Колкер ЛЮБОВЬ ВСЕГДА ЗАГАДКА.
 - 20, вск. 23, ср. Водевиль в 2-х действиях.
 - 18, пт. М. Самойлов
 - 21, пн. ТОЛЬКО ЛЮБОВЬ Музыкальная история в 2-х действиях.
 - 22, вт. ГОРИ, ГОРИ, МОЯ ЗВЕЗДА!. Вечер старинных русских романсов
 - 25, пт. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ. НАЧАЛО СПЕКТАКЛЕЙ В 19 час.
- Открыта предварительная продажа билетов в кассе ДК строителей. Принимаются заявки на коллективные посещения.

НАШ АДРЕС
РЕДАКТОР
Е. Е. ШУТОВ

413800 г. Балаково Саратовской обл. ул. Гагарина, 42 а

Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфист» г. Саратова, ул. Вишнева, 10.

Тираж 44 458

Заказ 2068